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Τ Ε Χ Ν Ι Κ Η     Π Ε Ρ Ι Γ Ρ Α Φ Η  

ΧΩΡΩΝ ΚΡΑΤΗΣΗΣ (Κρατητήρια) 
(ΚΤΙΡΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ) 

 

 
       Αφορά τη διαµόρφωση χώρων  κράτησης για την ολιγόωρη έως και ολιγοήµερη 

κράτηση ατόµων ενηλίκων και σκοπό έχει την κατά το  δυνατόν εξασφάλιση 

ικανοποιητικών συνθηκών κράτησης (Ασφάλεια κρατουµένων, συνθήκες υγιεινής και 

αξιοπρεπούς διαβίωσης κρατουµένων).  

 

1) Σε κάθε Υπηρεσία, όπου απαιτείται η λειτουργία χώρων κράτησης, θα 

πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον δύο (2) αυτόνοµοι χώροι (κελιά) ανδρών – 

γυναικών ανάλογης κατά περίπτωση δυναµικότητας. 

 

2) Οι χώροι κράτησης (κελιά, χώροι υγιεινής κλπ), να κατασκευάζονται  έτσι ώστε να 

µη παρέχουν τη δυνατότητα αφαίρεσης εξαρτηµάτων και τη χρήση τους σαν εργαλεία 

απόδρασης, αυτοτραυµατισµού ή τραυµατισµού άλλων ατόµων .  

     Να παρέχουν υψηλή ασφάλεια για αποτροπή απόδρασης ή επαφής κρατουµένων µε 

εξωτερικούς παράγοντες . 
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 3)  Να αποφεύγονται κατά το δυνατόν σηµεία ικανά να προκαλέσουν αυτοκτονία, όπως 

η διέλευση σωληνώσεων, ηλεκτρικών  εγκαταστάσεων κ.λ.π. ενώ τυχόν υπάρχουσες 

που δεν είναι δυνατόν να µεταφερθούν,  να εγκιβωτίζονται µε ισχυρό τσιµεντοκονίαµα 

επί πλέγµατος τύπου ¨νευροµετάλ¨ ή να καλύπτονται  µε ισχυρές χαλύβδινες επιφάνειες 

(λαµαρίνα) στερεωµένες – αγκυρωµένες µε µεγάλη ασφάλεια που να αποκλείεται η  

αφαίρεσή τους ή εξαρτηµάτων αυτών. 

 

4) Στους χώρους κράτησης (κελιά) και W.C. κρατουµένων και γενικά στους  χώρους 

όπου µπορεί να παραµένουν κρατούµενοι, δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση ορατών 

παροχών όπως: Ηλεκτρικών εγκαταστάσεων (καλώδια- πρίζες – διακόπτες – φωτιστικά 

κ.λ.π.), εκτός αυτών που τυχόν προβλέπονται ειδικά (φωτισµός χαµηλής τάσης µέσω 

Μ/Σ  42 v ), αποχετευτικών και υδραυλικών εγκαταστάσεων (σωλήνες κλπ).  

    Η όλη ηλεκτρική εγκατάσταση να προστατεύεται µε κατάλληλο  ρελέ διαφυγής µέσω 

µεταγωγικού διακόπτη (Bay-pass). Ο έλεγχος λειτουργίας του φωτισµού κρατητηρίων 

και W.C. αυτών να γίνεται κατά προτίµηση από τον ηλεκτρικό πίνακα, που θα βρίσκεται 

εκτός των χώρων κράτησης, ή µε διακόπτες εξωτερικά των κρατητηρίων.  

    Ο τεχνητός φωτισµός των κρατητηρίων να γίνεται κατά προτίµηση , µε φωτιστικά 

χαµηλής τάσης (42 V), τοποθετηµένα στο διάδροµο – προθάλαµο (οροφή ή τοίχο) σε 

απόσταση ασφαλείας από τους κρατούµενους και όπου αυτό δεν είναι δυνατό µπορεί να 

γίνεται εντός των κρατητηρίων χωρίς ορατές καλωδιώσεις. Επίσης στους διαδρόµους  και 

στον προθάλαµο των χώρων υγιεινής, να τοποθετείται και από ένα φωτιστικό νυκτερινής 

λειτουργίας (ύπνου) µε λυχνία περίπου 25W/42V. Όταν κατασκευάζονται νέοι χώροι 

κράτησης, τα φωτιστικά πρέπει να είναι χωνευτά, εγκιβωτισµένα σε φωλιά εντός του 

σκυροδέµατος η της πλινθοδοµής, χωρίς δυνατότητα αφαίρεσής του,  µε επίπεδο 

κρύσταλλο ασφαλείας που θα αφαιρείται δύσκολα (για αλλαγή λυχνίας). 

     Να υπάρχει τηλεφωνική εγκατάσταση και παροχή (λήψη) στο διάδροµο – χώλ, για 

τοποθέτηση καρτοτηλεφώνου από τον ΟΤΕ  

 

 5)  Να δηµιουργούνται εκτός κρατητηρίων και εντός του ενιαίου χώρου φύλαξης , 

χώροι υγιεινής (τουλάχιστον δύο)  - µε λεκάνη WC και νιπτήρα που να περιλαµβάνουν: 

• Θύρα, µε κλειδαριά, κλείθρο µπίλιας και πόµολο, κατασκευασµένη από 

λαµαρίνα πάχους 3mm και κάσωµα χαλύβδινο από κοιλοδοκούς (ύψος κασώµατος 

2,2µ και ύψος θύρας 1,5µ  µε κενό 20εκ. κάτω και 50εκ. περίπου επάνω για 

επιτήρηση). 
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• Λεκάνη Ασιατικού τύπου, µε πλύση µέσω βαλβίδας τύπου DAL και µέσω 

κατάλληλου πιεστικού συγκροτήµατος, εφόσον η πίεση του δικτύου δεν είναι 

επαρκής και ένθετη χαρτοθήκη. 

• Νιπτήρα πορσελάνης µε ισχυρή στερέωση στον τοίχο µε χαλύβδινα µπράτσα, 

βρύση τοίχου (µόνο για κρύο νερό) και πλαστικό σιφώνι. 

• ∆άπεδο και τοίχοι (µέχρι την οροφή) να είναι επενδεδυµένα µε εποξειδικό 

υλικό ή πλακίδια πορσελάνης µε το λιγότερο δυνατό αρµό (πολύ καλό γέµισµα 

πλακιδίων και αρµών). 

• Ντους τοίχου ή οροφής µε χωνευτό χαλκοσωλήνα (όχι σπιράλ) µε  

κατιονηστήρα  σπαστής κεφαλής ντους ή κατιονηστήρα µεταλλικό (χωνί), 

χωνευτούς διακόπτες κρύου – ζεστού νερού (βάνες µπίλιας µε χειρολαβή), 

ντουζιέρα κατά προτίµηση χαλύβδινη µε καλό γέµισµα κάτω από αυτή, ή ντουζιέρα 

κτιστή µε επένδυση πλακιδίων πορσελάνης η µε σκαλί στο ύψος της θύρας για 

δηµιουργία λεκάνης ντούς του ίδιου του δαπέδου w.c. και απορροή υδάτων από 

σιφώνι δαπέδου. 

• Πλήρη υδραυλική εγκατάσταση (κρύου – ζεστού νερού). 

• Πλήρη αποχετευτική εγκατάσταση και εξωτερικά µετά από τις λεκάνες των 

W.C., να τοποθετείται  τάπα ελέγχου – καθαρισµού  της αποχέτευσης.  

• Φωτισµός µε φωτιστικά 40w/42 v~. 

• Ηλεκτρικός θερµοσίφωνας 60 - 80  lit τοποθετηµένος απαραίτητα σε χώρους 

που δεν έχουν πρόσβαση οι κρατούµενοι (τοποθέτηση σε τυχόν ασφαλισµένο 

πατάρι ή σε όµορο χώρο των κρατητηρίων). 

Εξωτερικά της εισόδου των χώρων κράτησης και πλησίον αυτής, να υπάρχει η αναγκαία 

υποδοµή για εγκατάσταση  ψύκτη ύδατος, εφόσον είναι δυνατόν. 

     Όπου είναι δυνατόν να κατασκευάζεται και δίκτυο αποχέτευσης υδάτων δαπέδων 

κρατητηρίων ( πλύσιµο δαπέδων ) µε αποροή αυτών µέσω σιφωνιών στο δάπεδο των 

διαδρόµων – χώλ και ανάλογων σωληνώσεων.  

 

     6)  Οι χώροι των κρατητηρίων πρέπει: 

α)  Να θερµαίνονται κατά προτίµηση από τους διαδρόµους – χώλ αυτών, µε 

θερµαντικά σώµατα ή µέσω συστήµατος αεραγωγών πλήρως ασφαλισµένο. 

β)  Να έχουν επαρκή φυσικό φωτισµό (φωτιστική επιφάνεια τουλάχιστον 5% της 

επιφάνειας δαπέδου). 
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γ)  Να έχουν επαρκή αερισµό και όπου απαιτείται θα ενισχύεται  και µε τεχνητό 

τρόπο (µηχανικός εξαερισµός). 

δ)  Κάλυψη µε κατάλληλο κλειστό κύκλωµα τηλεόρασης (CCTV - έγχρωµο) για 

έλεγχο εξωτερικής περιµέτρου των χώρων κράτησης, των εσωτερικών 

κοινόχρηστων χώρων κυκλοφορίας κρατουµένων και όψεων κελιών (όχι εντός των 

κελιών) µε εικονολήπτες (Κάµερες) που θα είναι τοποθετηµένες σε ασφαλή θέση 

µέσα σε κατάλληλο κουτί, µε µόνιτορ (περίπου 26¨) και πολυπλέκτη στο γραφείου 

του Αξιωµατικού Υπηρεσίας.   

    

7) Σε κάθε χώρο κράτησης (κελί) και σύµφωνα µε τις δυνατότητές του να υπάρχουν 

σταθερές κλίνες, µονές (200 Χ 80 εκ περίπου) ή διπλές (200 Χ 160εκ περίπου) ύψους 35 

- 40 εκ.,  κατασκευασµένες από  σκυρόδεµα ή πλινθονοµή µε ισχυρό επίχρισµα, 

καλυµµένες µε γαρµπιλοµωσαικό ή βαφή µε εποξειδική ρητίνη η πολυουρεθανική βαφή.   

    Η απόσταση µεταξύ των κλινών να είναι περίπου 40 - 45 εκ. 

   Αν οι διαστάσεις του κρατητηρίου δεν επιτρέπουν την κατασκευή των παραπάνω 

κλινών, µπορεί  να κατασκευάζονται συνεχείς σταθεροί πάγκοι (κρεβάτια) πλάτους 80 εκ. 

περίπου και ύψους 35 - 40 εκ. 

    Ο διάδροµος κυκλοφορίας έξω από τα κελιά, να έχει πλάτος τουλάχιστον 140 εκ. 

 

8) Όπου είναι δυνατόν να κατασκευάζεται  χώρος διαστάσεων περίπου 2,4  Χ 1,5 µ για 

συνοµιλία κρατουµένου – επισκέπτη. Ο χώρος θα διαιρείται σε δύο υποχώρους 1,2  Χ 

1,5 µ. (υποχώρος επισκέπτη & υποχώρος κρατουµένου) 

      Ο υποχώρος επισκέπτη, κατά προτίµηση να έχει είσοδο απευθείας από τους χώρους 

του Αστυν. Καταστήµατος.  

      Στο ενδιάµεσο αυτό χώρισµα να κατασκευαστεί πάγκος σε ύψος περίπου 75 – 80 εκ. 

και πλάτος περίπου 50εκ. 

      Το πάνω τµήµα του χωρίσµατος των υποχώρων, τα τυχόν πλαϊνά χωρίσµατα αυτών 

να είναι κατασκευασµένα από επίπεδο πολυκαρβονικό διαφανές φύλλο πάχους 

τουλάχιστον 8 χιλ. (µασίφ) για επιτήρηση από τον φρουρό κρατητηρίων. 

Σε περίπτωση αδυναµίας υλοποίησης των παραπάνω διαφανών χωρισµάτων επιτήρησης 

στα πλαϊνά, να γίνεται ανάλογη κατασκευή στις θύρες εισόδου των δύο υποχώρων από 

ύψος 75-80 εκ. και έως 180 εκ.. 
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     Το χώρισµα  των υποχώρων να τοποθετείται  σε κάσωµα αλουµινίου σταθερό πυκνής 

διάτρησης διαµέτρου οπής περίπου 6 χιλ., και κιγκλίδωµα ασφαλείας από τη µεριά του 

κρατουµένου, ώστε ο κρατούµενος να βλέπει και να ακούει τον επισκέπτη αλλά να µην 

είναι δυνατή η ανταλλαγή σηµειωµάτων και λοιπών αντικειµένων. Οι υποχώροι 

(επισκέπτη & κρατουµένου) να φωτίζονται µε φωτιστικά και να αερίζονται αυτόνοµα µε 

ανοίγµατα στο άνω τµήµα της πλευράς προς το Αστυνοµικό κατάστηµα και προς το 

χώρο κράτησης αντίστοιχα η µε τεχνητό εξαερισµό,  χωρίς άνοιγµα µεταξύ των.  

     Να είναι υπό την άµεση εποπτεία του φύλακα (οπτική επαφή) και να διασφαλίζεται 

κατά το δυνατόν το απόρρητο της συνοµιλίας κρατουµένου - επισκέπτη.   

      Όπου είναι δυνατόν, να κατασκευάζεται φυλάκιο (φρουρός κρατητηρίων) εντός των 

χώρων κράτησης, µε τις αναγκαίες εγκαταστάσεις (φωτισµό, θέρµανση, πρίζες, 

τηλεφωνική  γραµµή, κ.λ.π.)  

      Ο φρουρός θα πρέπει να είναι σε άµεση οπτική επαφή µε τον Αξιωµατικό Υπηρεσίας, 

όπου είναι δυνατόν, ή µέσω συστήµατος ενδοσυνεννόησης – τηλεφώνου. 

      Να γίνεται πρόβλεψη και για κατασκευή ιδιαίτερου και ασφαλισµένου χώρου  

φύλαξης αποσκευών και προσωπικών ειδών κρατουµένων.  

9) Να λαµβάνονται τα αναγκαία µέτρα πυρασφάλειας και πυροπροστασίας  

σύµφωνα µε τις υποδείξεις της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 

 

10) Όψεις των κρατητηρίων προς το διάδροµο: Να είναι κατά προτίµηση 

ηµιελεύθερης όψης (Σχ.1), ήτοι να κατασκευάζονται µέχρι ύψους 90 εκ περίπου από 

τοιχείο οπλισµένου σκυροδέµατος πάχους 10 εκ. περίπου ή µπατικής τοιχοποιείας µε 

σενάζ ύψους 20 εκ. µε ισχυρό επίχρισµα. Το άνοιγµα από ύψος 90 εκ. και πάνω, να  

καλύπτεται µε κιγκλίδωµα ασφαλείας από λείες χαλύβδινες ράβδους κυκλικής µορφής , 

διαµέτρου 20-22 χιλ.  ανά 10-12 εκ. αντίστοιχψα, περασµένες και κολληµένες σε λάµες 

40Χ10-15 χιλ ανά 55-60 εκ. Περιµετρικά το κιγκλίδωµα να είναι κολληµένο σε κοιλοδοκό 

(100Χ50Χ3,2mm) ή λάµα (40Χ15-10 mm)  µε ισχυρή στερέωση – αγκύρωση  στο 

δάπεδο, στους τοίχους και στην οροφή, που να µην επιτρέπει παλινδρόµηση.  

     Η θύρα εισόδου κελιών  να είναι καγκελόπορτα ασφαλείας (όπως το κιγκλίδωµα 

ασφαλείας), µε µέσα άνοιγµα, τερµατισµό κλεισίµατος σε λάµα σε όλο το µήκος του 

κασώµατος της πλευράς κλεισίµατος, µε τρεις (3)  τουλάχιστον µεντεσέδες υπερβαρέως 

τύπου αποκλειόµενης της αφαίρεσης των πείρων. Επίσης  δύο (2) σύρτες – πάνω και 

κάτω – µε οπή και λουκέτα ασφαλείας καθώς  και κλειδαριά ασφαλείας (τύπου τρίαινα), 

καλυµµένη εσωτερικά µε λαµαρίνα και η κλειδαρότρυπα.  
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Το κιγκλίδωµα και η θύρα κρατητηρίου, µέχρι ύψους περίπου 150 εκ. από το δάπεδο, 

να επενδύονται εξωτερικά µε λαµαρίνα κολλητή πάχους τουλάχιστον 2 χιλ. πυκνής 

διάτρησης (οπή 10 - 20mm περίπου). 

Η θύρα εισόδου από το Αστυνοµικό κατάστηµα  προς τους χώρους κράτησης, να 

αποτελείται από διπλή λαµαρίνα πάχους 3 χιλ. τουλάχιστον, µε σκελετό και κάσωµα  από 

κοιλοδοκούς πάχους τουλάχιστον 3 χιλ. (περιµετρικά και τρεις τουλάχιστον κοιλοδοκούς 

επί πλέον οριζόντια), µε κλειδαριά ασφαλείας (τύπου τρίαινα), µπάρα µε λουκέτο 

ασφαλείας και φεγγίτη ελέγχου διαστάσεων 30 εκ. ύψος και 40 εκ. πλάτος µε κιγκλίδωµα 

και συρόµενο ή ανοιγόµενο  πορτάκι, για επόπτευση κ.λ.π. του χώρου χωρίς άνοιγµα της 

θύρας. 

Η θύρα εισόδου επισκέπτη να είναι κατασκευασµένοι από σκελετό και κάσωµα 

αλουµινίου µε πάνελ αλουµινίου ή αντιβανδαλιστικούς υαλοπίνακες σύµφωνα µε οδηγίες 

της Υπηρεσίας.  

 

11) Τα εξωτερικά ανοίγµατα (παράθυρα-φεγγίτες) να κατασκευάζονται στο ανώτερο 

δυνατό σηµείο του τοίχου (στο τελείωµα του δοκαριού), να έχουν ύψος περίπου 50 εκ., 

µε εκµετάλλευση όλου του µήκους, ικανό για εξασφάλιση φυσικού φωτισµού και 

αερισµού και να είναι καλυµµένα από έξω προς τα µέσα µε:  

•  Κιγκλίδωµα ασφαλείας (Φ 20-22/10-12 mm περαστά και κολλητά  σε λάµα 40Χ10-

15mm ανα 20-30 εκ.) µε κολληµένο εξωτερικά αυτών ισχυρό πυκνό χαλύβδινου πλέγµα 

(σύρµα πάχους 3 χιλ. και µάτι περίπου 3 εκ.) – 

• Υαλοστάσιο επάλληλο, αλουµινίου µε συρόµενα φύλλα ή  µε σταθερά και συρόµενα 

επάλληλα φύλλα, χωρίς κλειδαριές (σύµφωνα µε οδηγίες της επίβλεψης), µε υαλοπίνακες 

από πολυκαρβονικά φύλλα µασίφ πάχους τουλάχιστον 8 mm και εξαρτήµατα που δεν 

µπορούν να αποξηλωθούν.  

•  Κιγκλίδωµα ασφαλείας (Φ 20-22/10-12 mm περαστά και κολλητά  σε λάµα 40Χ10-

15mm.). 

     Σε περίπτωση οπτικής επαφής του εσωτερικού χώρου των κρατητηρίων µε κατοικίες 

κλπ, να τοποθετείται πρόσθετο σταθερό υαλοστάσιο από χαλύβδινο σκελετό και 

υαλοπίνακα οπλισµένο πάχους 6 χιλ. περίπου, στερεωµένο µε κλίση, σε απόσταση 

περίπου 15 εκ. από τον τοίχο ή να κατασκευάζεται ανάλογο στέγαστρο πάνω από τα 

παράθυρα - φεγγίτες. 
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12) Τα δάπεδα των χώρων κράτησης (κελιών) και ο διάδροµος πλάτους 140 εκ. 

περίπου, να είναι λεία χωρίς προεξοχές καλυµµένα µε γαρµπιλοµωσαϊκό ή βιοµηχανικό ή 

εποξειδικό δάπεδο, ή πλακίδια γρανιτικά τουλάχιστον group 4 µε ελάχιστο αρµό, κ.λ.π. – 

σύµφωνα µε οδηγίες της επίβλεψης.  

 

13) Όλες οι εσωτερικές µεταλλικές επιφάνειες να είναι περασµένες µε δύο (2) στρώσεις 

αντισκωριακό (µίνιον) και βερνικοχρωµατισµό χρώµατος πράσινου κυπαρισί. Οι 

εξωτερικές µεταλλικές επιφάνειες να είναι επίσης περασµένες µε δύο (2) στρώσεις 

αντισκωριακό (µίνιον) και να χρωµατίζονται σύµφωνα µε το υπόλοιπο κτίριο. 

 

14)  Τα εξωτερικά οικοδοµικά στοιχεία (εξωτερικοί τοίχοι) να είναι κατασκευασµένα από  

οπλισµένο σκυρόδεµα και µόνωση ή όπου αυτό δεν είναι δυνατό να είναι 

κατασκευασµένα από διπλή ή µπατική τοιχοποιεία  µε εσωτερική επένδυση ΓΚΑΝΑΪΤ, ή 

ισχυρό επίχρισµα τσιµεντοκονίας επί διπλού µεταλλικού πλέγµατος τύπου ∆ΑΡΙΓΚ και 

νευροµετάλ. 

 

15) Σε περίπτωση επαφής των χώρων κράτησης µε άλλα κτίρια, να κατασκευάζεται µία 

επί πλέον δροµική επιχρισµένη τοιχοποιία,  µε σενάζ και πάπλωµα ορυκτοβάµβακα - 

πετροβάµβακα πάχους 5 εκ. µεταξύ υπάρχουσας και νέας τοιχοποιίας. Στη νέα τοιχοποιία  

να υπάρχει περιµετρικός αρµός (πλαϊνά και οροφή) πλάτους περίπου 4 εκ., που θα 

πληρούται µε πολυουρεθανικό έγχυτο υλικό. 

  

16) Όλες οι εργασίες θα γίνονται σύµφωνα µε οδηγίες – διευκρινήσεις της Υπηρεσίας. 

   

                                                           ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ                               ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

        Ο   ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ              Ο ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ                    Ο   ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

        ΜΠΑΚΑΡΑΣ ΕΥΘ.        ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ           ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Σ∆ΡΟΛΙΑΣ 

       Τ.Ε./Α΄ Μηχανικών             Π.Ε./Α΄  Μηχανικών                           ΤΑΞΙΑΡΧΟΣ 

 

 

Για την αντιγραφή 
Αθήνα αυθηµερόν 
Για το 4ο Τµήµα ∆/νσης Τεχνικών 
 
 
 
 
ΜΠΑΚΑΡΑΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ 
Τ.Ε./Α΄ Μηχανικών 
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ΣΧΕ∆ΙΟ:   Λεπτοµέρεια  Κατασκευής  Κιγκλιδώµατος     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40x10-15mm 

Φ:20-22mm 

55-60cm ή 20-30cm 

10-12cm 
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